

В Диссертационный совет Д 212.053.01  
при ФГБОУ ВПО «Дагестанский  
государственный университет»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ахмедовой Милены Расуловной «Региональная социально-экономическая политика в стимулировании развития региона (на примере Республики Дагестан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Актуальность диссертационного исследования обусловлена тем, что в настоящее время решающее влияние на российскую экономику оказывает отсутствие эффективной государственной социально-экономической политики. Нахождение финансовых ресурсов для развития экономики и социальной сферы является важнейшей частью вопроса стимулирования регионального развития, а также повышения бюджетной и социально-экономической эффективности. В силу воздействия множества факторов Республика Дагестан оказался в группе депрессивных субъектов Федерации, где наблюдается высокий уровень безработицы, низкий уровень жизни и низкая инвестиционная привлекательность для инвесторов. В таких условиях особенно актуально поиск новых механизмов модернизации социально-экономической системы и стимулирования развития региона.

Для совершенствования экономики с помощью бюджетно-налоговых инструментов автором предложен бюджетно-налоговый механизм, направленный на создание условий обеспечения устойчивого развития региона. Авторские предложения по данной проблематике ориентированы на снижение дотационности и стимулирование предпринимательской активности, что способно обеспечить реализацию адаптированной региональным условиям и относительно самостоятельной социально-экономической политики в Республике Дагестан.

Проведенный автором сравнительный анализ инвестиционного риска и инвестиционного потенциала региона позволил выявить сильные и слабые стороны экономики Дагестана, а также определить уровень инвестиционной привлекательности территорий. В данном ключе большой интерес представляет авторский подход кластеризации экономики региона. В частности, Ахмедова М.Р. обосновала возможность и перспективы развития в регионе агропромышленных кластеров – мясного, плодовоощеконсервного и виноконьячного.

В целях повышения реализации социально-значимых и экономически важных проектов в диссертации предложено использование различных форм государственно-частного партнерства, а также совершенствование ее механизма. Следует согласиться с автором в том, что для привлечения частных инвесторов в проекты ГЧП государству следует понимать, что им необходимы не временные льготы, а гарантии в долгосрочной перспективе возврата

вложенных средств. В противном случае, инвесторы за счет роста предпринимательского риска не будут инвестировать проекты.

В то же время необходимо отметить, что автору следовало бы более подробно рассмотреть инструменты государственно-частного партнерства, так как именно ГЧП выступает основой современной социально-экономической политики, тем более в условиях ограниченности инвестиционных возможностей. Но эти недочеты не снижают высокого качества исследования и не влияют на общее положительное представление о данной работе.

В целом, содержание автореферата позволяет судить о том, что диссертационная работа Ахмедовой Милены Расуловны «Региональная социально-экономическая политика в стимулировании развития региона (на примере Республики Дагестан)» представляет собой законченное научное исследование, имеющее четкое структурное построение и соблюдающее необходимую логику изложения. Автор проявляет хорошее знакомство с научной литературой по исследуемой проблеме, аналитическим и статистическим материалом в сочетании со знанием реальной социально-экономической ситуации в муниципальных образованиях региона. Диссертационное исследование соответствует п. 9 «Положение о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидат экономических наук, а ее автор Ахмедова Милена Расуловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

**Заведующий сектором институтов  
государственного управления  
ФГБУН «Институт экономики РАН»,  
д.э.н., PhD.**

*М.М. Осипов* В.С.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт экономики Российской академии наук».

Адрес: 117218, Россия, Москва, Нахимовский проспект 32

Телефон: 8 (499) 724-15-41

e-mail: vs.ossipov@gmail.com

